

我国图书情报事业建设史上的一件大事

本刊评论员

1987~1990年,在部际图书情报协调委员会(简称部际协调委)领导和国家社科基金会资助下的全国文献资源调查与布局研究,是我国图书情报事业建设史上的一件大事。

近10年来,文献采集工作已越来越引起图书情报界的关注,并逐步由微观的馆藏建设转向宏观的文献资源建设。1986年11月,中国图书馆学会南宁会议呼吁尽快开展全国性的文献资源调查。接着,国家社科基金会决定将“全国社科文献资源调查”课题列为“七五”社科基金的重点资助项目。1987年8月,部际协调委将这一工作纳入自己的领导之下,并扩展为包括一切学科的文献资源调查。1987年10月,部际协调委按“统一方案,分步实施,团结协作,资源共享”的方针部署了首批(包括公共图书馆、高校图书馆、社科院、党校和军事院校等系统,但一些省区在实际工作中已包括了科研和科技情报系统)文献资源调研工作。到1990年6月,这一工作已基本结束。在4年间,共有486个单位的近万名图书情报工作人员参加了调研,评估了1800多个研究级学科的文献收藏。尽管由于部分单位尚未调查,原拟提出的全国文献资源布局方案难以具体化,但这次得到中国图书馆学会、中国社科情报学会和全国高校图工委支持,广大图书情报工作者关心和参与的工作仍取得了显著的成绩。主要是:

1. 提出、论证了文献资源建设的理论,设计、验证了文献资源综合评估的方法。

2. 调查、评估了我国大部分图书情报部门的文献资源现状,促进了一些地区(如甘肃、湖北、辽宁和内蒙古等)文献资源的协作、协调和规划建设。

3. 取得了大量的第一手资料和数据,完成了近一百万字的研究报告和论文。

全国文献资源建设是一项意义重大,影响深远的系统工程,调查研究、摸清家底则是工程的基础。这次跨系统的大规模调查、评估是一个良好的开端,其实践进展比理论成果更令人振奋。本刊期发表了课题组的主要成果。我们期望文献资源调查和布局能进一步开展。我们相信,我国文献资源整体化建设将在调查评估、规划实施中稳步前进!